

# 蔣經國生平事蹟簡表

楊吉森

一九一〇年民國前二年四月廿七日(宣統二年農曆三月十八日)生於浙江省奉化縣溪口鎮，幼名建豐。父蔣中正字介石，母毛福梅。

民國六年(一九一七)入奉化縣城培本幼稚園。

民國十年入龍津學校就讀。

民國十一年入上海萬竹高等小學。

民國十三年畢業於萬竹高等小學。

民國十四年入上海浦東中學，六月轉學北京海外補習學校，不久即遠赴莫斯科進入孫逸仙(中山)大學。

民國十九年畢業於俄國紅軍軍政大學，出任中國留學生輔導員。

民國廿年被分派到莫斯科郊外的電機工廠工作，進入技術學院夜間部，與中共代表王明(陳紹禹)對抗，蔣經國被放逐至莫斯科郊外。

民國廿一年被下放至西伯利亞，分派在阿爾泰山脈中之金礦區擔任礦工，嗣後又被指派擔任重機械工場技師。

民國廿二年任重機械工場勞動者代表，任勞動者航空學校學生募集委員會代表。

民國廿三年任重機械工作部主任。

民國廿四年與蔣方良小姐結婚，長男蔣孝文誕生。

民國廿五年長女蔣孝章誕生。

民國廿六年因第二次國共合作，抗戰爆發，結束在蘇俄十二年的艱苦生活返回祖國，任江西省政府保安處少將副處長。

民國廿七年出任江西省政府講習學院少將總隊長，招撫流亡學生組織「江西青年服務團」，赴重慶中央訓練團黨政訓練班第二期受訓。出任江西省保安司令部新兵訓練所少將所長。

民國廿八年任江西省第四區行政督察專員兼保安司令，從事「新贛南」建設，任軍政部江西省傷病兵管理所贛州分所所長，三民主義青年團臨時中央幹事會幹事，兼新贛南日報社長兼三民主義青年團江西省流亡青年收容所幹事。

民國廿九年任三民主義青年團江西省支部幹部訓練班主任兼贛南縣長。

民國卅年任中央特派西北宣傳慰問團員，隨朱紹良飛往新疆視察。

民國卅二年任虎崗夏季青年訓練班主任，倡

導虎崗精神，兼任江西省政府委員，三民主義青年團中央幹部學校教育長。

民國卅三年任全國知識青年從軍召集委員會委員，青年軍教育總監部政治工作委員會中將主任，青年軍教育總監部政治工作委員會旋改名為中央幹部學校，任教育長。

民國卅四年任青年遠征軍編練總監部政治部中將主任，次男蔣孝武誕生，任國民政府東北外交特派員。

民國卅五年飛往莫斯科與史達林會談中蘇友好問題。

民國卅七年八月任上海區經濟管制督導員，執行經濟管制政策，實施鐵腕作風。十二月任中國國民黨臺灣省黨部主任委員。

民國卅八年五月在上海防衛戰中擔任政治工作，隨侍在父親蔣中正身旁，上海撤守後又飛往廣州、重慶、昆明、成都視察，慰問軍民。

民國卅九年任國防部總政治部主任，指揮大陳列島與舟山列島撤退作戰，任中國國民黨中央改造委員。

民國四十一年當選中國國民黨中央常務委員

，出任中國青年反共救國團主任。

民國四十二年訪問美國視察美國軍事設施，與麥克阿瑟元帥會談。

民國四十三年任國防會議副秘書長，三男蔣孝勇誕生。

民國四十四年全心致力於青年反共救國團栽培青年工作。

民國四十五年任行政院國軍退役官兵就業輔導委員會主任委員，督導臺灣省中部橫貫公路開工。

民國四十六年當選連任中國國民黨中央常務委員。

民國四十七年任行政院政務委員，八月廿三日金門發生劇烈砲戰，親臨金門前線指揮，並以國防會副秘書長身份在戰地接見中外記者。

民國四十九年臺灣中部橫貫公路正式通車。

民國五十一年連任國民黨中央常務委員。

民國五十二年二次訪問美國，與甘迺迪總統及麥克阿瑟元帥會談。

民國五十三年就任國防部副部長，連任國民黨中央常務委員。

民國五十四年任國防部長，三次訪問美國。

談。民國五十五年訪問韓國，與朴正熙大總統會談。

民國五十六年訪問日本，晉見日本天皇及佐藤首相，訪問泰國。

民國五十七年以國防部長身份巡視陸海空軍基地並赴金門、馬祖慰勉前線軍民，鼓舞士氣。

民國五十八年訪問韓國，與朴正熙大總統、

丁一權總理會談，出任行政院副院長。

民國五十九年第四次訪問美國，參加艾森豪前總統的葬禮，訪問泰國，與他儂元帥會談，訪問越南，與阮文紹總統會談，第五次訪問美國。遇刺，平安無恙。

民國六十一年就任行政院院長。第六期四年經建計畫開始實施。

民國六十二年視察馬祖前線，辭中國青年反共救國團主任職務，由李煥繼任。

民國六十四年四月五日蔣中正總統逝世。嚴家淦依憲法規定繼任總統。蔣經國出任中國國民黨中央委員會主席。

民國六十五年行政院修正核定六年經建計畫。十大建設之一的臺中港通航。

民國六十六年宣布十項建設完成後，繼續進行十二項建設。十大建設之一的中鋼公司一貫作業煉鋼廠竣工。

民國六十七年五月當選就任中華民國第六任總統。臺灣南北高速公路全線完工通車。

民國六十八年中正國際機場啓航。高雄市改制為院轄市。西線鐵路電化完成，全線通車。美支持自由中國協會致贈蔣經國「一九七九年維護自由領袖獎」。

禮。民國六十九年臺灣北迴鐵路舉行竣工通車典禮。

民國七十年臺灣舉行地方選舉，大幅調整高階層人事，國民黨召開十二全大會。國家賠償法開始實施。

民國七十三年當選連任第七任總統，李登輝

當選副總統，俞國華出任行政院院長。

民國七十四年十二月在國大代表年會表示，下一任總統依憲法產生，他的家人不能也不會參加競選，也不會以軍政府方式來統治國家。

民國七十五年十月宣示，中華民國政府不久將取消戒嚴令，並正積極研究准許成立新政黨問題。

民國七十六年五月約見執政黨立委，申述蔣中正總統在三十八年前，已多方引用臺灣學識優良、資望高尚人士參加政府，並培植臺灣有為青年。七月十五日零時起宣告臺灣地區解嚴。接見臺灣省吳三連等十二位地方耆宿，並說他在臺灣住了近四十年，已是臺灣人。

十月十日主持國慶大典，並親臨各界慶祝國慶大會致詞。十一月蒞臨陸軍湖口基地主持國軍戰力展示活動之「儒泰演習」。十一月二日中央銀行宣布外匯存底已逾七百億美元。政府開放民眾赴大陸探親。十二月一日行政院新聞局宣布，自七十七年一月一日起開放報紙登記與增張。二十五日親臨主持國民大會行憲四十週年紀念大會，並致詞指出充實中央民意機構勢在必行，但必須符合憲法及動員戡亂時期臨時條款的精神和有關規定。

民國七十七年一月一日親臨主持中樞開國紀念大典，發表祝詞，指出開國史實的輝煌燦爛和復興基地的欣欣向榮，後先輝映，照耀出中華民國的前途光明，並強調反共救國已是全民的心聲，也是唯一的出路。

一月十三日因病逝世於臺北。